

Сегодня в нашей рубрике представлены краеведы посёлка речников Самусь Мария Иннокентьевна Пахорукова и Леонид Никодимович Войцеховский

О НАШЕМ ЗНАМЕНИТОМ ЗЕМЛЯКЕ

Викентий Викентьевич ПЕКАРСКИЙ
(02.02.1937–01.2.994)

Викентий Викентьевич родился в семье интеллигентов. Его мама была главврачом Самусьской линейной больницы.

Почему такое название было – линейная? Дело в том, что она находилась на линии движения пароходов Западно-Сибирского пароходства. Мимо посёлка Самусь проходили все суда пассажирского и товаро-пассажирского назначения, перевозилось много грузов. А значит, и весь плавсостав и его семьи об-служивала эта больница.

Марианна Георгиевна Пекарская (в девичестве Кавецкая) была универсаль-ным врачом: и хирургом, и гинекологом, и терапевтом. Живущие в обском бассейне люди страдали язвой желудка, потому что с питанием было трудно, как и в целом по стране. В основном опирались на подножный корм. При-ходилось оперировать язву желудка. Этим мастерством Марианна Георгиевна владела в совершенстве. Её как специалиста очень ценили в Томске. Часто из водной больницы Томского речного пароходства отправляли в Самусьскую больницу на реабилитацию. Особо тяжёлых Марианна Георгиевна опериро-вала сама.

Сын Викентий, будучи школьником, попросился к маме на операцию. Она каким-то образом разрешила ему присутствовать. Вначале ему сделалось пло-хо. Но в дальнейшем он так увлёкся, что впоследствии стал хирургом с миро-вым именем.

Папа Викентия был прекрасным капитаном большого грузопассажирского парохода «Пролетарий». Наш флот, который перевозил «всё для фронта и всё для победы» в том числе и продовольствие, находился на военном положении

Экипаж флота носил форму и подчинялся строгим законам военного вре-мени. А Викентий Данилович Пекарский с честью исполнял свой долг капи-тана и человека. Он был внимательным к людям, очень добрым, несмотря на то, что имел грубый и крепкий голос-бас. Тактично, но если возникала необ-ходимость – требовательно разговаривал с работниками транспорта, жителя-ми посёлка. О нём ходили в народе легенды, основанные на биографических фактах капитана. Старшее поколение передавало эти истории, и сегодня ещё живы люди, кто помнит эти рассказы.

Викентий был очень увлекающимся юношей, как и все люди его поколения.

Он интересовался и боксом, и лыжами, и велосипедом, и коньками. Увле-кался игрой на фортепиано, в их семье было старенькое пианино «Векслер», освоил игру на баяне.

В пятидесятые годы иметь наручные часы было символом сверхблагополу-чия. На всех фотографиях послевоенного времени фиксировались люди так, чтобы на руке были видны часы.

Викентий в девятом классе попросил, чтобы отец купил ему ручные часы. На что Викентий Данилович предложил сыну пойти работать грузчиком в Колпашево на погрузке муки. Так он заработал на часы.

Самусьская линейная больница получила новенький грузовичок «ГАЗ-51». И Викентий в свои последние школьные каникулы попросил шофёра научить его водить машину. Шофёр по имени Миша всё лето возил дрова. А рядом с ним подросток Викентий учился управлять машиной. У него это ловко получалось. И это ему пригодилось в дальнейшем.

Большим увлечением его был автомобиль. В то время автопарк в СССР представлен был отечественными машинами. В его личном автопарке в течение всей жизни были автомобили. Любил посидеть за рулём. Вывозил свою семью, друзей на природу. Совершал дальние поездки.

Впоследствии Викентий Викентьевич стал великим, именно великим (!) учёным. Одним из первых в мире делал операции на открытом сердце. Вся аппаратура, необходимая для этого процесса, была изготовлена томскими специалистами. Врачи всего мира, приезжавшие в Томск на симпозиумы, крайне удивлялись: откуда в таком заштатном городе, который и на географических картах не всегда показан, вдруг появилась такая аппаратура и такой учёный.

Викентий, ещё будучи студентом, поехал в Киев к известному кардиохирургу Николаю Михайловичу Амосову ассистировать ему на операциях. Амосов подивился его упорству, настойчивости. Профессор ему поставил условие: «Шесть часов прстоишь на операции – с тебя будет толк». Будучи физически крепким, выносливым, Викентий выдержал шесть часов. Через год профессор Амосов сам его пригласил в свою клинику, а Пекарский был тогда ещё студентом.

В середине 1980-х годов он стоял у истоков создания так называемой «кремлёвской таблетки». Выходил по этому вопросу на связь с министром здравоохранения Чазовым – очень влиятельной в науке и политике того времени фигурой.

Пекарский делал операцию на сердце одному из членов японской императорской семьи. Сначала кардиолога попросили провести операцию на собаке. Убедившись в его профессиональной компетентности, позволили и на людях. Есть снимок этого события. Его приглашали практически во все европейские страны.

В ту пору молодёжь, школьники пятидесятых годов XX века, стремились к образованию. Десятки, если не сотни людей посёлка, закончив Самусьскую школу, стремились на учёбу в техникумы, институты, университеты. Когда нашему посёлку городского типа навязывают статус сельского поселения, села, деревни, дачного посёлка – это неправильно и неточно.

Неправильно потому, что, не зная прошлого, корней посёлка, нельзя и что-то новое строить. Не случайно говорят, что из корней прошлого вырастают побеги будущего.

Нам не надо забывать лучшие традиции, имена героев нашего прошлого. Наш лицей носит имя В. В. Пекарского, есть мемориальная доска, стенд, посвящённый знаменитому земляку.

Проблем сейчас много. И самая главная из них – воспитание будущего поколения.

Леонид Войцеховский

ПАМЯТЬ ОСТАЁТСЯ

Евгений Алексеевич ВЕРЗАКОВ
(18.06.1936–22.07.2021)

Второе столетие стоит на берегу Томи посёлок речников Самусь. Славен он замечательными людьми.

Проходят годы, десятилетия. Наступает пора окончания земного пути. И тогда мы вспоминаем всё то доброе, хорошее, что оставляют после себя люди, уходя в мир иной.

Два года назад отметил свой 85-летний юбилей потомственный речник, прошедший все стадии служебной лестницы, сын капитана, директор Самусьского ГПТУ-3, заместитель генерального директора Самусьского судостроительно-судоремонтного завода Евгений Алексеевич Верзак.

Тогда поздравить с юбилеем съехались его выпускники, работники речного транспорта. Праздник получился тёплым, запоминающимся.

А через месяц Евгений Алексеевич покинул наш мир.

Ветераны речного флота выступили с предложением сохранить память о нём.

И вот 16 июня этого года состоялось торжественное увековечивание памяти Е. А. Верзакова и его отца, капитана Обского пароходства Алексея Савватеевича.

В тёплый солнечный день на территории усадьбы семьи Верзаковых собрались жители посёлка, ученики, гости.

Первым выступил бывший директор Самусьского ССРЗ Владимир Васильевич Амосов. Он и открыл мемориальную доску, прикреплённую на стене дома, где жили отец и сын. Затем памятные слова сказали депутат Думы ЗАТО «Северск» Олег Николаевич Иванов, коллега по работе Николай Алексеевич Михайлов.

Советник директора по воспитанию Самусьского лицея Нина Павловна Стрельникова выразила надежду, что в дальнейшем этот дом и усадьба приобретут статус музея речников.

Школьники читали стихи, посвящённые речникам, и преподнесли в дар макет корабля, изготовленный учениками.

Слова благодарности за память о своём отце произнесла дочь Верзакова Ирина Евгеньевна.

Интересна история усадьбы Верзаковых. Этот дом Алексей Савватеевич получил в качестве поощрения как передовик производства. Из пяти домов, построенных тогда для этих целей, он один сохранился в неизменном виде. Верзаковы здесь жили с 1936 по 2021 годы.

Сегодня этот дом выделяется среди прочих. Нет, не евростандартом или капитальным забором, какие мы сейчас часто встречаем.

Домик аккуратный, первоначальных скромных размеров, штaketник ограды деревянный, поставленный ещё в прошлом веке. А вот на фронте его красуется штурвал, изготовленный умелым мастером из дерева ещё при жизни отца.

Это и есть главное отличие. Евгений Алексеевич гордился этим отличием. Но память остаётся не столько в строениях, домах, сколько в делах человеческих.

Перелистываю книгу об истории ордена «Знак Почёта» Самусьского судостроительно-судоремонтного завода (1879–2004) «Корабельных дел мастера». Там целый список тех, кто причастен к её изданию. Но вот именно «причasten». А инициатором, идейным вдохновителем, если хотите, создания печатного памятника завода является он – Евгений Алексеевич Верзаков. Пройдут годы, десятилетия. И тем ценнее для потомков будет этот памятник.

Не случайно в своём стихотворении ветеран педагогического труда, краевед, старейший, всеми уважаемый житель посёлка Леонид Никодимович Войцеховский отметил:

И пусть в союзе нашем знают:

Мы делу преданы душой.

Не зря Самусь упоминают

В энциклопедии большой.

Е. А. Верзаков – почётный гражданин посёлка Самусь, почётный работник речного флота России, много лет он командовал пароходом «Здоровцев».

Уже работая в заводууправлении, Евгений Алексеевич каждый день проходил мимо портрета своего отца, кавалера ордена Ленина, капитана буксировщика «Большевик». Это обязывало держать равнение на него.

С малых лет Евгений драил палубу на пароходе «Большевик», стоял у штурвала. Несколько лет он был капитаном-наставником.

Позже судьба его вывела на берег: он стал директором профессионально-технического училища, где обучали речному мастерству так называемых «трудных подростков» со всех регионов СССР.

Потом вернулся на завод. Истинный краевед, собиратель материала об истории посёлка, судостроительного завода, частый гость у школьников, он всегда был в гуще поселковых дел. Ему до всего было дело.

Его воспитанники, выпускники отзываются о нём так: «Это была эпоха, монолит в его лице. И когда ушёл из жизни наш батя, мы осиротели. Приезжали попрощаться с ним, вспоминали, как он нас воспитывал. Только благодаря ему мы стали людьми, а не пошли по неторной дорожке. Красивый он был во все свои годы».

Слегка сипловатый голос, несколько усталый интеллигентный, добрый взгляд – таким я впервые увидела Евгения Алексеевича Верзакова.

Евгений Алексеевич был очень добрый и уважаемый человек в посёлке и за пределами, поэтому память о нём должна жить в Самуськах, пока будет стоять посёлок на берегу Томи...

Мария Пахорукова